

习儒明礼·尼山有爱

中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

乡里乡语，这样传承文化他们爱听

泗水县营里村打造优秀传统文化“两创”示范点

记者 丁安顺

2022年以来，泗水县营里村根据《泗水县圣水峪镇营里村优秀传统文化“两创”示范点建设工作方案》，从文化阵地建设、文化传承普及、特色文化品牌打造等几方面着手，打造泗水县优秀传统文化“两创”示范点。

打造儒学讲师队伍 乡村讲堂挺受欢迎

“这位大哥，你家里的孩子孝顺你吗？”“他们都在外打工，一年也回来不了几次。”“那他们很少回家尽孝，你理解孩子们吗？”在圣水峪镇营里村的乡村儒学讲堂内，义工钱玉珍和村民庞玉明你一言，我一语地聊着天。

为了让村民传承优秀传统文化，体会儒学魅力和精华，营里村打造乡村儒学讲师队伍，探索“儒学治乡”的文化治理新模式，发挥乡村儒学讲堂的作用，用百姓喜爱听、听得懂的语言，弘扬优秀传统文化，传承中华传统美德。

村党支部负责人介绍，讲堂刚开课时，为吸引村民前来听课，还会给听课的人发放洗衣粉或者毛巾等日用品。但两场孝道课下来，仅仅凭借专家绘声绘色“接地气”的授课就能吸引村民自发地走进课堂。

为了进一步丰富学习内容，县里还定期组织儒风孝道志愿演出团到讲堂表演《借婆婆X背公公》等孝亲敬老节目，展播以泗水孝亲人物为原型拍摄的《爱的奇迹X泗水乡医》等



营里村举办“好媳妇”“好婆婆”表彰大会。

微电影，贴近村民生活的形式受到大家欢迎。

紧抓村里善行义举 文化建设有里有面

在营里村的宣传栏里，张贴着“好婆婆”“好媳妇”“美丽庭院”获奖村民的名单，不仅是为了让其他村民有了学习的榜样，同时也起到了监督的作用。除了这些表彰以外，营里村还设有善行义举四德榜，把村内好人好事张贴出来，把善行义举公布，让高尚道德深入人心，让传统美德不断延续。

近年来，营里村紧抓文化“两创”的春风，建立优秀传统文化“两创”示范村居文化活动配档表，按月开展特色传统文化活动；落实文化惠民演出政策，实现一年一村一场戏的目标；利用春节、清明节等传统节

日，开展“送万福进万家，墨香迎春暖人心”“移风易俗”等节日系列活动。

同时，在村内开展各类新时代文明实践服务活动，定期播放广播、定期开放图书室、定期组织开展娱乐活动、采取送文化下乡、送电影下乡、送文艺演出节目下乡、送科技知识下乡等一系列活动。坚持图书室书籍及时更新，举办专栏宣传新人新事，使得营里村文化建设既有内容、形式，又具有精神实质，不断提升了村民的精神境界。

营里村以提升村级文化建设水平为着力点，不断创新工作思路，大力实施了文化强村工程，通过突出重点，凝聚力量，着力抓重点，做好物质提升，新农村文化建设发生了可喜的变化，群众参与积极性、满意度大幅提升。

童心巧绘团扇，非遗融入生活

本报济宁7月27日讯(记者汪泷 通讯员 赵黎) 7月22日，在任城区金城街道文化“两创”示范点新华书店·漫舟书城的儿童非遗手作课堂上，老师正在向孩子们讲述扇子的起源。

时逢大暑节气，漫舟书城开展“清凉一夏·‘荷’你有约”儿童手绘团扇活动，让孩子们在手工制作中感受团扇蕴含的中国文化风韵雅致。

在手绘团扇前，老师带领孩子们了解了大暑节气的特点和习俗，学习了荷花的相关知识，欣赏了与荷花相关的诗句，进一步提升孩子

们的文学兴趣。一幅扇面，一支画笔，认真勾勒，专心渲染，让原本空无一物的素面团扇填满了精美的荷花图案，有的还在上面写起了关于荷花的诗，让整个扇面顿时变得生动起来。经过孩子们的“精雕细琢”，一面面精美的荷花团扇呈现在大家眼前。

“我们期盼着孩子们亲手制作的荷花团扇为朋友和家人扇去阵阵凉风、驱走炎热的同时，将‘弘扬中华优秀传统文化’的理念深深根植于每一个孩子心中。”新华书店·漫舟书城负责人杨雪说。

文

任城区文化传承发展座谈会召开

7月20日，任城区文化传承发展座谈会召开。会议聚焦运河文化特色区建设目标，着力推动优秀文化创造性转化、创新性发展，切实以文化传承推动全区各项事业高质量发展。

化

官白庄村开展趣味投壶比赛活动

7月25日，济宁市任城区安居街道官白庄村开展趣味投壶比赛活动，活动吸引20余名青少年参加，活动现场一片欢声笑语，热闹非凡。(通讯员 冯丹 刘胜男)

速

泗水县开展“丹青溢彩 温润年华”活动

7月22日，泗水县文化传承发展中心联合金泉社区共同开展“丹青溢彩 温润年华”活动。活动中，县优秀传统文化传承发展中心邀请专业书法教师，为少年儿童进行书法知识教育普及。(通讯员 翟常森)

读

武家村召开文化“两创”推进会

近日，曲阜小雪街道武家村在新时代文明实践站召开了文化“两创”推进会，武家村党支部书记武波向村民宣讲家风家训，教导子孙后代饮水思源不忘恩。(通讯员 雷夫幸)